

淡江土木三十而立

專題報導

今年當淡江大學土木系全體師生和系友們忙於迎接三十歲生日的時候，我身為淡江人，又是系裡的一份子，自然也滿懷喜悅，且在此先說一聲：祝生日快樂。

一個男人到了三十歲時，他的身心已是十分成熟，他的知識及經濟能力已足以成家立業。所以孔夫子在兩千五百年前就說「三十而立」，確是有他的道理。

淡江大學土木系自創系以來，已走過三十寒暑。從初創時的華麗藍縷，到今天的蓬勃茁壯，前人種樹功不可沒。當我們歡欣慶賀生日之時，我們一定要銘記他們的辛勞和貢獻。

我這一生中共有兩次到淡江土木系任教，第一次是民國六十九年夏天，到後我再度赴美；第二次則是民國七十年二月，我回系裡值土木系陣長，當時的同學們建立深土的厚誼，是閩教別師顯示土木系的增容和進步不少，例如研究人數的增多等，在重要指標——學外的表現和讀書風氣等，是否有進步呢？對於這一點，我有話要說。

話說二十三年前，那時我剛回國並接下土木系主任的棒

再看看現在的同學們，不可諱言的，同學間不用功的現象嘆已相當的普遍。老師們每次提起此事都不約而同的搖頭息，這是為什麼呢？我們過去那些好的傳統到那裡去了？

快傳的環根在的自
步一些勞種？們們我
腳一步惡這人學
變變化並、生的在他
間相近天未到不見
過不去能，而一般涉
幾現急般人世感遠所
年在功人未到不見
臺灣當的層蔓延。一
其環境伍階影響，何
變，在前觀漸然難免
時代社會為會受冷度
，尤其會為會受冷度
當然二十年值逐自然
統想法裡我習長的看
學學長的看。其原
己看法：

一、同學外務太多

各既我獎以適記味打容易鷺裡應性要果
差差之、，的該，忘一
打括找學學不是同責
兼兼趨校可人學任
動林不慮工玩的份
括校立少申維樂，也
活動，，包括，同請生本但是同責
外的商店所先靠喜必是啥？
外務樂好玩，何樂而不為？應非於是書幹
外玩又果同學家境不好，則壓功讀學幹
謂消外為金妨的前求玩樂，那試問來大學幹
種賺認為助不度目追

二、參加太多的社團活動

三、耳聞近年來因為國內增設不少大學校院，大學聯考錄取率大幅度提高，以致新生的素質相對降低，其中以工

院科系為最。這也許是事實，但若同學基礎不好，於進大或該學之後仍然可以靠用功來彌補，何況現在的「新時代」應該「新新人類」因生長於資訊發達、知識爆發的新時代呢？比上一代的人更聰明，怎麼會反而素質低落呢？

道言裡一，會用這些名學們光社意
信古在是段國也。我篤等們，這於時家願
有今大你時家願
變，而許多觀念也隨著在變，但是，勤該的珍為生日的同時，也
時代如「一分耕耘、一分收穫」、「應後能成為歲生和個的同時，也
理仍然受是的最教重育要的階段。希望同學們自己三十歲成
接生中好最學習和充實自己，培養自己三十歲成
一些老生常談的話和同學們共勉。

2010/09/27